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第一章 概述

第一节 会计概念、职能和目标

一、会计概念

会计概念

（一）会计的定义

会计是以货币为主要计量单位，采用专门方法和程序，对企业和行政、事业单位的经济活动进行完整的、

连续的、系统的核算和监督，以提供经济信息和反映受托责任履行情况为主要目的的经济管理活动。

（二）会计的基本特征

1、以货币为主要计量单位；

2、准确完整性、连续系统性

二、会计职能

概念：会计职能，是指会计在经济管理过程中所具有的功能。

1、基本职能（2 个）

（1）核算职能

a.概念：会计的核算职能，是指会计以货币为主要计量单位，对特定主体的经济活动进行确认（定性）、

计量（定量）、记录和报告（出结果）。

b.地位：会计核算贯穿于经济活动的全过程，是会计最基本的职能。

c.会计核算的主要内容（都与钱有关）

会计核算的主要内容

（2）监督职能

a.概念：会计的监督职能，是指对特定主体活动和相关会计核算的真实性、完整性、合法性、合理性进行

审查。

其中：
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真实性审查，是指检查各项会计核算是否根据实际发生的经济业务进行，是否如实反映经济业务或事项的

真实状况。（据实）

完整性审查，是指检查会计核算的范围和内容是否全面，是否有遗漏等不完整的情况。（没有遗漏）

合法性审查，是指检查各项经济业务及其会计核算是否符合国家有关法律、法规，遵守财经纪律，执行国

家各项方针政策，以杜绝违法乱纪行为。（合法合规）

合理性审查，是指检查各项财务收支是否符合客观经济规律及经营管理方面的要求，保证各项财务收支符

合特定的财务收支计划，实现预算目标。（讲得通）

b.会计监督的主要内容有：

（1）对原始凭证进行审核和监督；

（2）对伪造、变造、故意毁灭会计账簿或者账外设账行为，应当制止和纠正；

（3）对实物、款项进行监督，督促建立并严格执行财产清查制度；

（4）对指使、强令编造、篡改财务报告行为，应当制止和纠正；

（5）对财务收支进行监督；

（6）对违反单位内部会计管理制度的经济活动，应当制止和纠正；

（7）对单位制度的预算、财务计划、经济计划、业务计划和执行情况进行监督。

c.会计核算和会计监督的关系：相辅相成，辩证统一。

2、拓展职能（3 个）

（1）预测经济前景，是指根据财务报告等提供的信息，定量或定性地判断和推测经济活动的发展变化规律，

以指导和调节经济活动，提高经济效益。

（2）参与经济决策，是指根据财务报告等提供的信息，运用定量分析和定性分析方法，对备选方案进行经济可

行性分析，为企业经营管理等提供决策相关的信息。

（3）评价经营业绩，是指利用财务报告等提供的信息，采用适当的方法，对企业一定经营期间的资产运营、

经济效益等经营成果，对照相应的评价标准，进行定量及定性对比分析，作出真实、客观、公正的综合评判。

【例题1·多选题】下列各项中，能够反映会计核算职能要求的有（）。

A.对特定主体的经济活动的合法性进行审查

B.对特定主体的经济活动进行确认

C.对特定主体的经济活动进行报告

D.对特定主体的经济活动进行计量

【答案】BCD

【解析】选项A属于会计的监督职能。

【例题2·单选题】下列各项中，不属于会计监督的内容的是（）。
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A.财务收支的合理性审查 B.不定期进行的财产清查

C.经济业务的合法性审查 D.经济业务的真实性审查

【答案】B

【解析】选项B属于会计核算方法之一。

【例题3·多选题】（2018年）下列有关会计职能的表述中，正确的有（）。

A.预测经济前景是会计的基本职能 B.会计核算是会计的基本职能

C.评价经营业绩是会计的拓展职能 D.会计监督是会计核算质量的保障

【答案】BCD

【解析】选项A属于拓展职能。

【例题4·多选题】（2018年）根据会计法律制度的规定，下列各项中，属于会计核算内容的有（）。

A.资本、基金的增减 B.财务成果的计算和处理

C.款项和有价证券的收付 D.债权、债务的发生和结算

【答案】ABCD

三、会计目标

概念：会计目标，是要求会计工作完成的任务或达到的标准，即：

①向财务报告使用者提供企业财务状况（资产负债表）、经营成果（利润表）和现金流量（现金流量表）

等有关的会计信息；

②反映企业管理层受托责任履行情况，有助于财务报告使用者作出经济决策。

【提示】财务报告使用者主要包括投资者、债权人、政府及其有关部门和社会公众等。

第二节 会计基本假设和会计基础

一、会计基本假设

（一）概念：

会计基本假设是对会计核算时间和空间范围等所作的合理假定，是企业会计确认、计量、记录和报告的前

提。

算账的范围是多大？多长时间算次账？用什么反映？

（二）内容

会计基本假设包括会计主体、持续经营、会计分期和货币计量。

1、会计主体（空间假定）

概念：会计主体，是指会计工作服务的特定对象，是企业会计确认、计量记录和报告的空间范围。会计核

算应当集中反映某一特定企业的经济活动，并将其与其他经济实体区别开来。

具体要求：在会计主体假设下，企业应当对其本身发生的交易或事项进行会计确认、计量、记录和报告，

反映企业本身所从事的各项生产经营活动和其他相关活动。

区别：会计主体不一定是法律主体，法律主体一定是会计主体。

【提示】只要是独立核算的经济组织都可以成为会计主体
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2、持续经营（时间假定）

概念：持续经营，是指在可以预见的将来，企业将会按当前的规模和状态继续经营下去，不会停业，也不

会大规模的削减业务。（永存）

具体要求：在持续经营假设下，会计确认、计量和报告应当以企业持续、正常的生产经营活动为前提。

应用：固定资产计提折旧

3、会计分期（时间假定）

概念：会计分期，是指将一个企业持续经营的生产经营活动划分为一个个连续的、长短相同的期间。（分段）

目的：是将持续经营的生产经营活动划分成连续、相等的期间，据以结算盈亏，按期编报财务报告，从而

及时向财务报告使用者提供有关企业财务状况、经营成果和现金流量的信息。

注意：持续经营是会计分期的前提。

4、货币计量（主要手段）

概念：货币计量，是指会计主体在会计确认、计量、记录和报告时以货币计量，反映会计主体的生产经营

活动。

注意：

业务收支以外币为主的企业，可以选定某种外币作为记账本位币，但是编报的财务会计报告应折算为人民

币。

【例题5·单选题】下列各项中，属于会计基本假设中“持续经营”的具体体现的是（）。

A.选择人民币作为记账本位币

B.对自有业务进行确认、计量和报告

C.对外购置固定资产按预计使用年限计提折旧

D.按年编制财务报告

【答案】C

【解析】选项A 是货币计量的体现；选项B 是会计主体的体现；选项D 是会计分期的体现。

【例题6·多选题】下列各项中，可以作为会计主体的有（）。

A.合伙企业

B.有限责任公司

C.独立核算的生产车间

D.独资公司

【答案】ABCD

【解析】四个选项均可以作为会计主体。

二、会计基础

（一）概念：

会计基础，是指会计确认、计量和报告的基础。

（二）内容

具体包括权责发生制和收付实现制。

1、权责发生制
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（1）概念：权责发生制，是指以取得款项的权利或支付款项的义务为标志来确定本期收入和费用的会计核算基础。

（看权利和义务）

（2）具体要求

①凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当期的收入和

费用，计入利润表；

②凡是不属于当期的收入和费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和费用。

（3）适用范围

企业会计和政府会计中的财务会计。

2、收付实现制

（1）概念：收付实现制，是指以现金的实际收支为标志来确定本期收入和支出的会计核算标准。（看实际

收支）

（2）适用范围

政府会计中的预算会计，国务院另有规定的除外。

【例题 7】某企业 1 月份发生下表所示经济业务：

举例 权责发生制 收付实现制

收入 费用 收入 费用

1 本月预收下月销货款 5 000 元 5 000

2 本月预付全年的水电费 2 400 元 200 2 400

3 本月销售货物 8 000 元，实际收到货款 5 000

元，余款下月收到
8 000 5 000

4 本月购入办公用品 1 000 元，款项尚未支付 1 000

【例题8·多选题】以权责发生制为核算基础，下列各项中，不属于本期收入或费用的有（）。

A.本期支付上期的房屋租金 B.本期预收的货款

C.本期预付的费用 D.本期售出商品但尚未收到货款

【答案】ABC

【解析】选项D 是本期销售的，即使没收到钱，也属于本期的收入。

【例题9·判断题】权责发生制基本要求，企业应当在收入已经实现或费用已经发生或者应当负担时就进行

确认，而不必等到实际收到或支付现金时才确认。（）

【答案】√

第三节 会计信息质量要求

一、会计信息

（一）会计信息作用

（1）降低企业和外部利益相关者之间的信息不对称；

（2）有效约束公司管理层的行为，提高公司治理的效率；
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（3）帮助投资者甄别其投资的优劣进而作出投资决策；

（4）有利于债权人作出授信决策；

（5）提高经济和资本市场的运作效率。

二、会计信息质量要求

（一）概念：会计信息质量要求是对企业财务报告所提供会计信息质量的基本要求，是使财务报告所提供

会计信息对投资者等信息使用者决策有用应具备的基本特征。

（二）内容

1、可靠性（真实）

可靠性要求企业应当以实际发生的交易或事项为依据进行确认、计量和报告，如实反映符合确认和计量要

求的会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可靠、内容完整。

【提示】可靠性是高质量会计信息的重要基础和关键所在。

2、相关性（问什么答什么）

相关性要求企业提供的会计信息应当与投资者等财务报告使用者的经济决策需要相关，有助于投资者等财

务报告使用者对企业过去、现在或未来的情况作出评价或预测。

3、可理解性（通俗易懂）

可理解性要求企业提供的会计信息应当清晰明了，便于投资者等财务报告使用者理解和使用。

4、可比性

可比性要求企业提供的会计信息应当相互可比，主要包括两层含义：

（1）纵向可比

同一企业不同时期可比。即同一企业不同时期发生的相同或相似的交易或事项，应当采用一致的会计政策，

不得随意变更。

但是，如果按照规定或在会计政策变更后能够提供更可靠、更相关的会计信息，企业可以变更会计政策。

有关会计政策变更的情况，应当在附注中予以说明。

（2）横向可比

不同企业相同会计期间可比。即不同企业同一会计期间发生的相同或者相似的交易或事项，应当采用规定

（不是一致）的会计政策，确保会计信息口径一致、相互可比，以使不同企业按照一致的确认、计量和报

告要求提供有关会计信息。

5、实质重于形式（透过现象看本质）
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实质重于形式要求企业应当按照交易或事项的经济实质进行会计确认、计量和报告，不应仅以交易或事项

的法律形式为依据。

6、重要性（分清主次）

重要性要求企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流量有关的所有重要交易或事

项。

【提示】重要性的应用需要依赖职业判断，企业应当根据其所处环境和实际情况，从项目的性质和金额大

小两方面加以判断。

7、谨慎性

谨慎性要求企业对交易或事项进行会计确认、计量和报告应当保持应有的谨慎，不应该高估资产或者收益、

低估负债或者费用。（如减值准备、保修义务、固定资产加速折旧）

8、及时性

及时性要求企业对于已经发生的交易或事项，应当及时进行确认、计量和报告，不得提前或延后。

具体要求：

（1）及时收集会计信息；（收集各种原始单据和凭证）

（2）及时处理会计信息；（进行账务处理，并编制财务报告）

（3）及时传递会计信息。（将财务报告及时对外报送）

【例题 10·多选题】下列不属于会计信息质量要求的有（）。

A.重要性 B.谨慎性 C.货币计量 D.权责发生制

【答案】CD

【解析】选项C属于会计基本假设；选项D属于会计基础。

【例题 11·单选题】下列符合会计信息质量要求的是（）。

A.企业提供的会计信息应当清晰明了，便于理解和使用

B.对于相似的交易或事项，不同企业相同会计期间应当采用一致的会计政策

C.企业按照交易或事项的经济实质和法律形式进行确认、计量和报告

D.企业采用的会计政策不能变更，以保证前后各期可比

【答案】A

【解析】选项B应当是采用规定的会计政策；选项C应当是根据实质重于形式的原则按照交易或者事项的经

济实质进行会计确认、计量和报告；选项D 企业不可以随意变更会计政策。

【例题 12·多选题】下列各项经济事项中，体现谨慎性的有（）。

A.固定资产加速折旧

B.计提存货跌价准备

C.或有应付金额符合或有事项确认负债条件的确认预计负债

D.计提产品质量保证金

【答案】ABCD
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第四节 会计职业道德

一、会计职业及其风险

（一）会计职业

特征

社会属性 社会分工，履行会计职能

规范性 专业规范操作要求

经济性 获取合理报酬

技术性 采用专门方法和程序

时代性 适应新时代要求

二、会计职业道德概述及内容

（一）会计职业道德与会计法律制度的联系与区别

1、联系

内容上：相互渗透、相互吸收作用上：相互补充、相互协调

2、区别：性质不同、作用范围不同、表现形式不同、实施保障机制不同、评价标准不同

区别 会计职业道德 会计法律制度

性质不同 自律性 他律性

作用范围不同 外在行为和内在精神世界 外在行为

表现形式不同 成文和不成文的规定 成文规定

实施保障机制不同 依靠行业行政管理部门监管执行和职业道德教

育、社会舆论、传统习惯和道德评价实现

国家强制力保证

评价标准不同 行业行政管理规范和道德评价 法律规定

（二）会计职业道德的内容

爱岗敬业、诚实守信、廉洁自律、客观公正、坚持准则、提高技能、参与管理、强化服务

第五节 内部控制基础

一、内部控制目标及要素

（一）内部控制的概念

内部控制，是指由企业董事会、监事会、经理层和全体员工实施的、旨在实现控制目标的过程。内部控制
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通过对企业生产经营管理过程中各种资源、权力和活动的掌握、支配和牵制，使控制对象的各项活动不超

出一定的控制目标范围。

（二）内部控制的目标

（1）合理保证企业经营管理合法合规。

（2）资产安全完整。

（3）财务报告及相关信息真实完整。

（4）提高经营效率和效果。

（5）促进企业实现发展战略。

（三）内部控制要素

（1）内部环境（基础）

内部环境，是指影响、制约企业内部控制建立与执行的各种内部因素的总称，是实施内部控制的基础。内

部环境主要包括治理结构、组织机构设置与权责分配、企业文化、人力资源政策、内部审计机构设置、反

舞弊机制等。

（2）风险评估（重要环节）

风险评估主要包括风险目标设定、风险识别、风险分析和风险应对。

（3）控制活动（具体方式方法和手段）

控制活动主要包括职责分工控制、授权控制、审核批准控制、预算控制、财产保护控制、会计系统控制、

内部报告控制、经济活动分析控制、绩效考评控制、信息技术控制等。

（4）信息与沟通（重要条件）

（5）内部监督（重要保证）

（6）内部控制要素间的关系

有机的多维的相互联系、相互影响、相互作用的整体
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